



# 住着大房子 她却不开心

唐老太因为太寂寞经常听健康讲座“消遣”，平时就想找个人说说话

□本报记者 孙淑玉 蒋慧晨  
qwbssy@vip.163.com

**守着70多平方米的房子，每月领近2000元的退休金，家住锦绣新城的唐老太却并不高兴。阳台上养了很久的花再没心思照看，楼下小棚下蛋的母鸡也想送人了。曾经带给她欢乐的这些，如今她都不想侍弄了，她更希望有人能陪着说说话。**

## 家里能发出声响的只有电视和电话

唐老太今年65岁，一个人住着70多平方米的房子，每月按时领取近2000元的退休金，在很多人看来这种日子够幸福了。但她却始终高兴不起来，除了电视和电话偶尔发出的响声，这个家对她来说太安静了。

“冰箱里的东西买了不知多久，也没怎么动。”记者进屋后，唐老太指了指茶几上的干果再

三劝记者吃点，还特意翻箱倒柜从保健品盒子中找来腰果。“你们快吃，不吃就带走，放在我这里没有人会来吃。”怕记者不信，唐老太再三强调：“真的，这是真的。”随即垂下眼睑，神情黯淡下去。

唐老太的家收拾得一尘不染，或许是太孤单，屋里的一点变化都逃不过她的双眼，偶尔飞

上天花板的一只飞蛾也会让她念叨很久。

一个人过了年，又孤单地过了元宵节后，唐老太对屋里的东西没了拾掇的兴趣。阳台上摆了不少绿色植物，有的已经发蔫，她也无心侍弄。屋里唯一有生命的小鸟龟养了很久，被她送人了，而今小棚里两只下蛋的母鸡她也想送人。

## 拨打公益热线，让记者去看她

早上醒来，家里是静悄悄的。晚上睡觉时，屋里也悄无声息。除了晚上看会电视，屋里有点闹腾的动静外，家里唯一能发出响声的就是卧室角落里的电话了，可这屋里连接唐老太和外界的唯一工具，大部分时候也是哑的。

“你们来看看我，救救我吧，我怕撑不下去了。”在报纸上看到本报公益热线后，唐老太匆匆拨了电话。她告诉记者，她年轻时和丈夫离了婚，

唯一的女儿不到一岁就跟着奶奶生活，长大后跟她不是很亲。改嫁后，她在北京生活了很久，第二任丈夫去世后，她又重新回到烟台。可这时娘家的老妈妈和哥哥已相继去世，跟自己亲近的人越来越少了。除了女儿偶尔过来，没有其他亲人，也鲜有朋友，70多平的房子对唐老太而言有时更像一座“孤岛”。

“以前还出去跳舞什么的，这两年都不爱折腾了。”相册

中，唐老太出游和跳舞时的照片神采奕奕，和眼前这个不爱收拾自己、一脸无精打采的老人，完全判若两人。

唐老太说，一个人住久了，她难免会有些抑郁，也没心思做饭，之前情绪不好的一段时间，曾尝试每月给邻居一些钱，到邻居家搭伙吃饭，但过了没多久，邻家孩子开学，她又一个人回了家。“能凑活就凑活吧，我一个人吃得很少。”唐老太有些黯然地说。

○心愿

**就想找个人陪着说说话**

“我一个人在家心慌，就想有人能说说话。”唐老太说，一个人在家，她连收拾衣服这种细活都懒得动弹，更别提买菜、做饭了。一整天窝在床上，只在晚上看会电视，为了打发孤寂的时间，她经常去听些健康讲座，买回来很多价值不菲的保健品。

“这是之前买的保健酒，睡不着的时候喝点也管用。”唐老太说，失眠是常态，为了能眯会眼，她用了不少办法，但奏效的很少。

而今，守着空荡荡的大房子，她更希望有人能来陪她说说话，帮衬着做点热乎饭。“女儿忙我也知道，可我一个人就是心慌。”唐老太说，她想找个30岁以上的女性，抽空过来聊聊天，帮着做顿饭就行，她愿意支付一定的费用。

甚至为了摆脱孤独和心慌，她还想过给人免费提供住处。“但有时想想可能也不安全，就算了。”唐老太的眼神闪了一下，又迅速黯然。

# 脑瘫儿16岁时站了起来

医生说她活不到18岁，如今22岁的她不仅坚强地活着，还想开一间小卖部

□本报记者 钟建军

她是个脑瘫儿，童年在床上度过，已记不清为了站立行走摔过多少跟头，但16岁那年她站了起来并开始踉跄走路。医生说她活不到18岁，但如今她已22岁。现在，她有一个愿望，开一个小卖部，挣钱养活自己。她叫刘晓辉。

**没上过一天学 写了3000字的经历**

“在1992年阴历6月22日，一个平凡的女孩诞生了，那个女孩就是我。由于妈妈难产，我脑缺氧成了脑瘫儿。虽然我的家庭并不富裕，但很温暖。爸爸妈妈一直细心照顾我，带我四处治病。”

“是爱给我希望，我要感谢我的家人、朋友，和那些曾经帮助过我的人。没有你们的爱，就不会有今天的我……”

2012年夏天，22岁的刘晓辉在QQ空间里发表日志，诉说她不同与常人的经历。这是她用了一个多月，用手机一个字一个字打的，共3000多字，然后让亲戚发到了QQ空间。很难想象这是一名患有脑瘫，而且从没有上过学的人写的。

妈妈和电视都是她的老师。现在，大部分字他都会读、会写。她躺在床上度过了童年，之后就扶着凳子挪步，16岁后她扔了凳子，踉踉跄跄地站立走路。对于跌倒、受伤，她说，“这是家常便饭。”

**看遍了烟台所有医院 医生说她活不到18岁**

2月25日，记者来到了在芝罘区幸福中路附近，刘晓辉家租住的房子。



刘晓辉的手指流血了，妈妈刘同兰正在看她的伤口。记者 钟建军 摄

说起女儿晓辉小时候，妈妈刘同兰的眼泪止不住地流。“小的时候是抱着，再大点还是抱着，再大点抱不动了就背着。”刘同兰哽咽地说。那时候别人问孩子这么大了还抱着，她总是说“惯的”，她怕别人再往下问。

刘同兰说，晓辉9个月大到8岁的8年间时间，刘同兰带着孩子跑遍了烟台所有医院。许多医生都说，治不了，还有医生说晓辉活不到18岁。就在刘同兰怀上第二个孩子后，她发现晓辉这病没人能治好，才租了个地方好好照顾晓辉。

为了照顾晓辉，刘同兰在家附近找了一个幼儿园当幼教，只要一有空她就跑回家看晓辉，因为她不放心独自在家的晓辉，最多一天，她往家里跑了8趟。

有一年夏天，刘同兰抱着小

女儿出去了，留晓辉自己在家。刚出去没多久，便被邻居喊了回来，“一进门，看见孩子从床上掉下来，躺在地下动弹不了，眼泪一下子就止不住了。”打那以后，只要有空，她就跑回家看一眼晓辉。

晓辉身上的伤疤都数不过来，话语刚落刘同兰就把晓辉的袖子挽了起来，让记者看她手上的伤疤。

在学生家长眼中，刘同兰是一位好老师。许多人带着孩子到幼儿园上学，点名要找“刘老师”。用刘同兰的话说，“在外面是一位好老师，一进家门就哇哇大哭。”

**她想有一个自己的小卖部**

患有脑瘫的晓辉，说话吐

20张演出门票

**送进福利院**

□记者 孙淑玉 报道

**本报2月25日讯** 近日，烟台大剧院为烟台市儿童福利院的工作人员们送去20张李菁、何云伟等联合表演的相声演出门票，让忙了一年的工作人员也能在闲暇时开怀一笑。

22日下午，烟台大剧院工作人员带着精心准备的演出票来到市儿童福利院。“忙了一年也够辛苦的了，过来看场演出也算放松下吧。”不仅如此，大剧院擅长乐器工作者还特意到儿童部看望孩子们，想教有天分的孩子更多才艺。

据悉，自2009年起烟台大剧院就经常举办赠票、义演助学等公益活动。2009年9月9日，烟台大剧院向烟台市10位优秀义工赠送了30张演出票。2010年9月，烟台大剧院举办了周年庆活动之“市民免费参观日”、“同在蓝天下”捐书赠票、“同在蓝天下”爱心助学慈善义演等公益活动。从2011年3月中旬开始，烟台大剧院举办了“走进大剧院，钢琴随你弹”的长期性公益活动等。

**爱心征集令**

无论你是想帮助他人的爱心人士，还是你需要爱心救助，都可以和我们联系。我们愿意在这里汇聚爱心力量，搭建公益平台，传递“烟台正能量”。

公益热线：15264520357  
18615002602  
今日烟台公益群：286017661  
238102741